

Чрезвычайно большое влияние пояснично-новокаиновый блок оказал на течение перитонитов и как дифференциально-диагностическое средство для распознавания кишечной непроходимости, в основе которой нередко лежит нервно-рефлекторный спазм кишечника.

За время заведования Александром Васильевичем факультетской хирургической клиники было выпущено 2 сборника работ кафедры (в первом содержатся работы по методике местной анестезии, а во втором — исследование по нервной трофике).

Будучи блестящим хирургом, Александр Васильевич усовершенствовал ряд оперативных методов (операции по поводу аппендицита, маммэктомия, дренаж желчных путей, одновременный подход к почке, желчному пузырю и червеобразному отростку и др.). Его предложения поражают своей простотой и практической ценностью.

На работе Александр Васильевич был чрезвычайно требовательным, строгим. Для него на первом месте были интересы больного. Малейшие упущения со стороны лечащего врача вызывали у Александра Васильевича нередко бурную реакцию. В жизни это был очень милый человек, любящий в узком кругу шутку, остроумный разговор. Эти стороны характера Александра Васильевича можно было наблюдать ежедневно, особенно за стаканом чая в ординаторской, во время вечерних обходов, на прогулках.

Александр Васильевич создал в Казани крупную хирургическую школу. Из среды дружного коллектива, окружавшего его, вышли профессоры С. М. Алексеев (Казань), И. В. Домрачев (Казань), Н. В. Соколов (Казань), А. А. Вишневский (Москва), Г. М. Новиков (Москва), А. Н. Рыжих (Москва), С. А. Флеров (Ижевск), Н. Ф. Рупасов (Ижевск), В. И. Пшеничников (Москва), П. Н. Маслов (Минск), А. Г. Гильман (Ялта), М. П. Жаков (Иваново), И. Ф. Харитонов (Казань).

Александр Васильевич проявил себя и как крупный организатор здравоохранения. До 1926 г. он был главным врачом 1-й гор. больницы, принимал живое участие в работе Наркомздрава ТАССР, совместно с проф. В. К. Трутневым организовал Казанский филиал ВИЭМ.

В 1934 г. А. В. Вишневскому за заслуги в области науки и здравоохранения было присвоено звание заслуженного деятеля науки.

В 1934 г. Александр Васильевич был избран на должность директора Института хирургии АМН. С этой даты начинается второй, еще более плодотворный, московский период деятельности Александра Васильевича.

В 1941—1942 гг., будучи в Казани, Александр Васильевич принимал большое участие в деле обслуживания раненых в госпиталях г. Казани.

УДк 616—053.2 (092 Лепский)

ПРОФЕССОР ЕФИМ МОИСЕВИЧ ЛЕПСКИЙ

(1879—1955)

Ю. В. Макаров, Г. А. Макарова и Р. И. Еникеева

(Казань)

Подводя итоги достижениям в области здравоохранения к 50-летию Советской власти, необходимо вспомнить о казанском профессоре Е. М. Лепском, который внес значительный вклад в развитие советской педиатрии, в подготовку кадров врачей-педиатров, в создание учреждений социалистической системы охраны здоровья детей в г. Казани и Татарии.

Ефим Моисеевич Лепский родился в местечке Златополе на Украине в 1879 г. в семье часового мастера. Окончив с золотой медалью местную гимназию, он в 1899 г. поступил на медицинский факультет Киевского университета. Однако в 1902 г. ему, как участнику студенческой забастовки и демонстрации против реакционных мероприятий царского правительства, пришлось эмигрировать. Он поступил на медицинский факультет Берлинского университета, по окончании которого в 1906 г. сдал государственные экзамены при Казанском университете и был оставлен ординатором на кафедре детских болезней, которую возглавлял проф. П. М. Аргутинский. После окончания ординатуры Е. М. Лепский по представлению проф. П. М. Аргутинского был избран ассистентом кафедры детских болезней; однако попечитель учебного округа не утвердил это решение Ученого совета. Продолжая работать в детской клинике нештатным врачом, Е. М. Лепский одновременно работал на кафедре патологической анатомии, где под руководством проф. Ф. Я. Чистовича выполнил докторскую диссертацию на тему: «О связи эозинофилии с анафилаксией и о роли эозинофилов». В 1915 г. он успешно защитил докторскую диссертацию на Ученом совете Казанского университета. Диссертация Е. М. Лепского не утратила своего значения до настоящего времени и цитируется в современных работах (действ. чл. АМН СССР А. Д. Адо).

Е. М. Лепский принадлежал к числу передовых представителей отечественной педиатрии (А. А. Кисель, В. И. Молчанов, Г. Н. Сперанский, Н. Ф. Альбгаузен и др.), которые не могли оставаться посторонними наблюдателями большой детской смертности в дореволюционные годы. Он был активным членом Казанского общества по борьбе с детской смертностью, возглавлявшегося приват-доцентом В. К. Меньшиковым. Е. М. Лепский проводил бесплатные приемы в детской консультации, выступал с лекциями по вскармливанию и уходу за детьми раннего возраста, агитировал за организацию на общественных началах летних колоний для школьников, вел бесплатный прием детей в туберкулезном диспансере. В 1913 г. на заседании Педагогического общества при Казанском университете он доложил о своем опыте работы в летней колонии для слаборудых детей в селе Тогашеве, которая была организована Лигой по борьбе с туберкулезом. Но лишь после Октября открылись реальные возможности в борьбе за здоровье детей, и Е. М. Лепский активно включился в работу по охране материнства и младенчества.

В 1921 г.¹ Е. М. Лепский был избран самостоятельным преподавателем, а в 1924 г. избран и утвержден профессором — заведующим кафедрой детских болезней ГИДУВа, которую возглавлял до 1953 г.

В 1932 г. в Казанском медицинском институте был открыт факультет охраны материнства и детства, впоследствии преобразованный в педиатрический. Первым деканом этого факультета был проф. Е. М. Лепский (с 1932 по 1935 г. и с 1940 по 1945 г.). Около 20 лет он вел преподавание на педиатрическом факультете, организовывая последовательно кафедры пропедевтики детских болезней, факультетской и госпитальной педиатрии. Кафедрой госпитальной педиатрии он заведовал в течение 10 лет. Работая в медицинском институте, проф. Е. М. Лепский уделял внимание учебно-методическим вопросам, охотно делился своим большим опытом не только на Ученном совете и на заседаниях методической комиссии, но и на страницах журнала «Педиатрия».

Научно-исследовательская деятельность Е. М. Лепского была чрезвычайно широка и плодотворна. Им написано 106 работ, в том числе 10 монографий. Сотрудниками кафедры написано 119 работ, из них 14 кандидатских и 3 докторские диссертации. В первые годы существования клиники изучались заболевания, часто встречавшиеся в Казани в начале 20-х годов и особенно в годы голода в Поволжье (1921—1922), гипопротенемические отеки (Ю. В. Макаров, 1922), цинга, туберкулез. В дальнейшем Е. М. Лепский продолжал разрабатывать проблему гиповитаминозов. В его работе «К лечению цинги и болезни Барлова» (1923) описан хороший терапевтический эффект от применения при цинге настоя еловой хвои, что было широко использовано во всех детских учреждениях Казани и сыграло большую роль в ликвидации этого заболевания.

Е. М. Лепский был одним из первых педиатров в нашей стране, обратившим внимание на стертые формы витаминной недостаточности у детей. Углубленной разработке гиповитаминоза С были посвящены кандидатские диссертации К. А. Святкиной, К. Ф. Киреевой-Соколовой и Е. И. Щербатовой. На кафедрах, руководимых Е. М. Лепским, изучались условия возникновения гиповитаминоза А (статьи Р. М. Мамиш и канд. диссертация М. В. Федоровой), гиповитаминоза В₁ (канд. дисс. В. Н. Печниковой); исследовалось содержание никотиновой кислоты в молозиве и грудном молоке (канд. дисс. И. Н. Альшуллер), в продуктах питания детей (канд. дисс. А. А. Ратнер), а также баланс никотиновой кислоты у здоровых детей и при различных заболеваниях. В совместной работе с И. Я. Тарнопольским Е. М. Лепский убедительно продемонстрировал на двух группах школьников возможность профилактики зубного кариеса при помощи обогащения их питания витаминами D и С. В докторской диссертации доц. Г. А. Хаин-Макаровой был изучен клинически и экспериментально вопрос о нарушении роста скелета при недочетах питания.

Широко известны монографии проф. Е. М. Лепского «Введение в клинику авитаминозов и гиповитаминозов» (соавтор — проф. Р. И. Лепская) и «Гиповитаминозы у детей».

На протяжении 30 лет Е. М. Лепский занимался разработкой проблемы рахита, посвятил ей 32 работы, в том числе монографию «Рахит и тетания рахитиков», выдержавшую 2 издания. Им написана также глава «Рахит и спазмофилия» для десятилетнего руководства по педиатрии, которая после его смерти была напечатана с дополнениями проф. Ю. В. Макарова и проф. К. А. Святкиной. Он уделял внимание и организационным вопросам по борьбе с рахитом (кандидатская диссертация Р. И. Еникеевой).

Под его руководством изучалась роль фосфатазы и парацитовидных желез в патогенезе рахита. Этому вопросу посвящены 3 кандидатские диссертации: М. Б. Кохановой, Г. А. Хаин-Макаровой и Р. М. Мамиш. Патогенез рахита явился темой докторской диссертации К. А. Святкиной, антенатальная профилактика рахита — темой докторской диссертации Б. С. Гинзбурга.

В своей клинической работе Е. М. Лепский всегда интересовался детским туберкулезом. В 1923 г. им были изданы лекции по детскому туберкулезу. В последующие годы он и его сотрудники опубликовали также ряд статей по клинике, патогенезу тубер-

¹ Деятельность Е. М. Лепского в первые годы Советской власти освещена нами в помещаемой в этом же номере статье.

кулеза и по противотуберкулезной вакцинации (Ю. В. Макаров). Следует отметить, что благодаря его стараниям Казань была одним из первых городов в нашем Союзе, где была применена вакцинация новорожденных по Кальметту.

С первых дней своей врачебной деятельности Е. М. Лепский был активным членом Общества врачей при Казанском университете. С 1938 г. он был редактором «Казанского медицинского журнала», с 1941 г. — членом редколлегии журнала «Педиатрия». С организацией в г. Казани научного общества детских врачей он был самым активным членом правления Общества. В 1945 г. он был избран председателем Общества детских врачей и до последних дней своей жизни руководил им. Он неоднократно избирался членом правления Всесоюзного общества детских врачей, выступал на съездах детских врачей с программными докладами по различным вопросам.

На протяжении ряда лет Е. М. Лепский был депутатом Казанского городского Совета, членом Ученого медицинского совета НКЗ РСФСР и СССР, членом Всесоюзного витаминного комитета, членом Совета лечебно-профилактической помощи детям НКЗ РСФСР и СССР, председателем Ученого медицинского совета НКЗ ТАССР и др.

Проф. Е. М. Лепским подготовлено 5 профессоров (Ю. В. Макаров, Б. С. Гинзбург, М. Н. Небытова-Лукьянчикова, Г. А. Макарова и К. А. Святкина) и 8 доцентов (Е. П. Кревер, Ф. Х. Басыр, Р. М. Мамиш, Э. Е. Михлина, В. Н. Печникова, Л. А. Юрьева, Р. И. Еникеева, М. В. Федорова).

Советское правительство высоко оценило деятельность проф. Е. М. Лепского. В 1935 г. ему было присуждено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. В 1940 г. он был награжден орденом Трудового Красного Знамени и значком «Отличник здравоохранения». В 1944 г. за заслуги в области развития советской витаминологии он был вторично награжден орденом Трудового Красного Знамени, в 1946 г. — медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», в 1950 г. — орденом «Знак почета». В 1951 г. он был награжден орденом Ленина.

Постановлением Совета Министров РСФСР от 3/VI 1967 г. детской клинике Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина присвоено имя проф. Е. М. Лепского.

УДК 614.2 (092 Мальцев)

ВРАЧ-РЕВОЛЮЦИОНЕР НИКОЛАЙ ВЛАДИМИРОВИЧ МАЛЬЦЕВ

Г. А. Чучелин

Кафедра организации здравоохранения и истории медицины (зав. — проф. Т. Д. Эпштейн) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова

Николай Владимирович Мальцев родился 1 мая 1891 г. в семье земского ветеринарного врача в деревне Шошкары, Козьмодемьянского уезда, Казанской губернии.

В 1901 г. семья Мальцевых переехала в г. Тюмень Тобольской губернии. Здесь Н. В. Мальцев поступил в реальное училище, здесь же он встретил революцию 1905 г.

С 1906 г. Н. В. Мальцев продолжал учебу в Казанском реальном училище, где он подружился с В. М. Скрябиным (Молотовым), А. Я. Аросевым, В. А. Тихомирновым и под их влиянием стал на позиции Российской социал-демократической рабочей партии (большевиков).

В Казани Н. В. Мальцев изучал труды Маркса и Ленина, принимал активное участие в работе Казанского комитета РСДРП(б), получил первые навыки пропагандистской деятельности.

В апреле 1909 г. Н. В. Мальцев был арестован и через пять месяцев тюремного заключения выслан в г. Вельск Вологодской губернии¹.

В ссылке, вначале в г. Вельске, а затем в Вологде, Мальцев не прекращал революционной деятельности. Ему удалось наладить связи с Казанью через М. П. Жакова, с Петербургом через брата Юрия и В. А. Тихомирнова. Он стал получать газеты «Социал-демократ», «Пролетарий», «Правда» и другую политическую литературу.

Н. В. Мальцев и его товарищи создали Вологодский комитет партии большевиков и повели большую политическую работу среди рабочих города. Комитет выпускал прокламации, воззвания, листовки; организовывал массовки и собрания рабочих; оказывал материальную помощь и моральную поддержку политическим заключенным Воло-

¹ ЦГАОР, ф. Д5, оп. 1, д. 738, ч. 5, л. 2.